

АНТИКОРРУПЦИОННАЯ ПОЛИТИКА КАЗАХСТАНА

Казакстан жемкорлукка каршы саясаты

Anticorruption policy of Kazakhstan

Коррупция в Республике Казахстан представляет собой существенную проблему для экономического и политического развития страны. В Казахстане в соответствии с международными стандартами реализуется система мер по борьбе с коррупцией, которая определена в качестве основополагающего приоритета во всех программных документах страны.

Ключевые слова: коррупция; антикоррупционная стратегия, антикоррупционная политика; противодействие коррупции.

Казакстан Республикасынын жемкорлук өлкөнүн экономикалык жана саясий өнүгүү үчүн олуттуу көйгөй болуп саналат. Казакстанда, эл аралык стандарттарга ылайык, өлкөнүн бардык программалык документтеринде негизги приоритеттүү катары аныкталган паракорчулукка каршы күрөшүү боюнча иш чаралардын системасы жүзөгө ашырылууда.

Урунттуу сөздөр: жемкорлук; жемкорлукка каршы стратегия, жемкорлукка каршы саясаты; жемкорлук менен күрөшүү.

Corruption in the Republic of Kazakhstan is a significant problem for the economic and political development of the country. In Kazakhstan, in accordance with international standards, a system of measures to combat corruption is being implemented, which has been identified as a fundamental priority in all program documents of the country.

Key words: corruption; anti-corruption strategy, anti-corruption policy; anti-corruption.

Коррупция в Республике Казахстан представляет собой существенную проблему для экономического и политического развития страны. Целью статьи является повышение эффективности антикоррупционной политики государства. С помощью этой информации, хотелось показать, как работает антикоррупционная политика Казахстана, и какие дополнения и изменения можно ввести, что бы аннулировать коррупцию в Казахстане.

1. Какие ущербы несет коррупция?

Корни коррупции уходят далеко в древность. Восходит к обычаю делать подарки, что бы добиться расположения. Чем дороже человек делал подарок Жрецу или вождю, тем сильнее он выделялся на фоне других.

Самое распространенное определение коррупции - это злоупотребление должностным местом или властью с целью собственной выгоды. Другими словами, коррупция - это злоупотребление доверием. К определению коррупции может быть два подхода: в свете закона или в свете общественного мнения. Самым распространённым проявлением коррупции считается взятки. Получение взятки – самое тяжкое из группы преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Его особая опасность в том, что должностное лицо, используя свои служебные полномочия, подрывает престиж работников государственной власти, государственных служащих, органов власти и управления. Превращает занимаемую должность в предмет купли-продажи.

Что считается коррупцией? Это хищение бюджетных средств лицами у власти. Для начала это подрыв частной конкуренции, последующий рост цен на все. В конце концов, мы переплачиваем и за сыр и за билеты в театр. Во вторых, коррупция порождает экономическую неопределенность и непредсказуемость, в условиях которой никто не хочет заниматься бизнесом, инновациями, инвестициями и многим другим. А просто заплатить за свое теплое местечко, не изучая, не стремясь развиваться. В связи с этим многие граждане, сидя на своих должностях, не имеют широкого понятия в своих сферах. А это очень плохо отражается для государства и для всего народа.

2. Какая коррупция развита в Казахстане?

Достаточно предоставить лишь пару примеров:

- коррупция при строительстве дорог (например, завышение стоимости работ, разворовывание материалов и оплата проверяющим чиновникам за утверждение). Влечет за собой некачественное выполнение дорог, несоблюдение стандартов. Которые в свою очередь, влияют на

заторы на дорогах (которые, опять-таки, в свою очередь, влияют на трату времени в пробках), преждевременный ремонт дорог и автомобилей водителей. Которые влияют на неэффективное рабочее время (влияющее уже на экономику страны), экологию и аварии на дорогах и унесенные жизни сограждан. Не говоря уже о последствиях ям на дорогах и пробках в виде негативного психологического здоровья граждан, которое, так или иначе, выплескивается в конфликты на работе, личной жизни и так далее. Колоссальные средства уходят в карманы узкого круга лиц, вместо того, чтобы действительно помогать экономике или нуждающимся согражданам.

- коррупция в сфере образования, позволяет студентам не учиться, не сдавать экзамены, но получать диплом. Такой выпускник будет работать неэффективно или даже наносить вред своим коллегам, компании и согражданам, зависящих от его деятельности. Достаточно представить медицинского работника, который будет учиться на ошибках пациентов, который будет ставить неправильно диагноз, не вылечивать вовремя, выписывать ненужные и даже вредные медикаменты. Пациенты будут болеть больше и дольше страдая, будут иметь меньше трудовых дней, что негативно отразится на деятельности его компании-работодателя, что принесет меньше налогов. Близкие и родственники такого пациента будут излишне переживать, что создает лишнюю негативную атмосферу. Ранняя смертность пациента может оставить детей без отца или матери, принося трагедии в семье. Опять-таки, принимая во внимание масштабы и многоступенчатые эффекты коррупции, она приносит громадные потери в экономике страны, здоровье граждан.

И это всего лишь пара из тысяч примеров. Эту цепочку негативных примеров коррупции можно продолжать очень долго, но понятно, что коррупция влияет на все. А если учитывать, что в нашей стране она повсеместна, то цепочка примеров очень длинная и что на каждом этапе коррупция добавляется и усиливается. Масштабы коррупции просто ужасающие.

3. Антикоррупционная политика Республики Казахстан.

В Казахстане в соответствии с международными стандартами реализуется система мер по борьбе с коррупцией, которая определена в качестве основополагающего приоритета во всех программных документах страны.

В 1998 году в Казахстане был принят закон "О борьбе с коррупцией", в основу которого положены модельные акты, разработанные международными организациями под эгидой ООН и Межпарламентской Ассамблеей СНГ [1].

За эти годы было сформировано антикоррупционное законодательство, принят ряд программных документов, создан уполномоченный орган, подписаны Конвенция ООН против коррупции и Стамбульский план по борьбе с коррупцией Организации экономического сотрудничества и развития.

Введена новая программа - "Электронное Правительство", которая нацелена на обеспечение большей открытости и прозрачности при принятии государственных решений и, соответственно, их подконтрольности общественным институтам.

Системность в этой работе призвана обеспечить Антикоррупционная стратегия на 2015-2025 годы, которая определяет основные направления государственной антикоррупционной политики, является одним из основных элементов системы государственных мер по организации противодействия коррупции [2].

Важное место в документе занимают вопросы развития международного сотрудничества в рамках противодействия коррупции. Это совершенно правильный шаг, обусловленный необходимостью противодействия коррупции усилиями всего международного сообщества.

В целом острие антикоррупционной политики Казахстана направлено на две основные цели: первое - формирование антикоррупционной культуры, с учетом национальных традиций, начиная буквально с детства; второе - развитие общественного контроля, за деятельностью государственных органов.

Законом «О противодействии коррупции» от 18 ноября 2015 года № 410-V ЗРК введено не только имущественных, но и неимущественных благ и преимуществ, в том числе в отношении

третьих лиц. Особое место в реализации поручений Главы государства по защите меритократии и недопущению коррупции занимает принятие Этического кодекса, утвержденного Указом Президента Республики Казахстан от 29 декабря 2015 года «О мерах по дальнейшему совершенствованию этических норм и правил поведения государственных служащих Республики Казахстан». Кодексом установлены основные требования к морально-этическому облику государственных служащих, а также базовые стандарты их поведения.

В 2014 году под эгидой Генеральной прокуратуры были разработаны новые Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы, вступившие в действие с 1 января 2015 года. Поддержаны предложения об усилении ответственности за совершение коррупционных правонарушений. Так, наряду с таким видом наказания, как лишение свободы, в обязательном порядке назначается конфискация и кратный штраф. Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, на определенный срок заменено на пожизненное лишение указанного права, введен запрет на применение условного осуждения, освобождения от ответственности за примирением сторон, установлением поручительства к лицам, совершившим коррупционные уголовные правонарушения.

В 2015 году вопросы соблюдения личным составом правоохранительных органов антикоррупционного законодательства и Кодекса чести государственных служащих стали предметом рассмотрения на заседании Координационного совета по обеспечению законности, правопорядка и борьбы с преступностью.

В заключении я хотела бы рассказать своими словами, не используя экономические термины, что я об этом думаю. Для меня коррупция это одно из самых плохих действий, поступков, что есть в этом мире. Поскольку когда человек идет на такое действие, он даже не задумывается о последствиях. Ведь благодаря этой системе жизни, мы теряем желание делать что либо, учить что либо, стремиться к чему-либо, правильным путем. А просто ищем легкий способ добиться хорошего положения, уютной работы и тому подобное. Не понимая что, пойдя через этот путь, мы губим самих себя и своих же близких, свою страну. Из-за этой коррупции многие наши граждане (в основном молодёжь) теряют стимул, мотивацию и стремление в учебе, в сфере своей деятельности. Видя как, юридическое лицо злоупотребляет должностным местом, дети из богатых семей, люди у которых есть связи пользуются этим, и не стремятся делать что-либо должным образом. А люди, у которых нет всего этого, пытаюсь добиться чего либо своими силами, остаются всегда на заднем плане, и после вовсе теряют смысл и стремление. Есть очень много причин, примеров. Но если я буду перечислять все это, я не закончу свою статью. Перейдем к главному. Я попытаюсь рассказать вкратце свои мысли. В Казахстане, как и во многих странах, очень сильно развита коррупция. Президент Н. А. Назарбаев всячески пытается уменьшить эту проблему, внося в законодательство разные антикоррупционные программы. Но все же не все следуют антикоррупционной политике. Если бы правительство ужесточило бы наказание за коррупцию, и следило бы за тем как следуют этой антикоррупционной политике. То коррупция уменьшилась бы на много больше.

Список цитируемых источников

1. Назарбаев Н.А. Послание Президента РК — Лидера Нации народу Казахстана. Стратегия Казахстан-2050: новый политический курс состоявшегося государств // Казахстанская правда. — 2012. — 14 дек.
2. Антикоррупционная стратегия Республики Казахстан на 2015-2025 годы. Указ Президента Республики Казахстан от 26 декабря 2014 года № 986 // [ЭР]. Режим доступа: <http://adilet.zan.kz/>
3. Отчет с заседания Правительства Республики Казахстан // Казахстанская правда. — 2013. — 13 дек.
4. Закон Республики Казахстан «О борьбе с коррупцией» от 2 июля 1998 г. № 267-І (с изм. и доп. по сост. на 29.12.2014 г.) // [ЭР]. Режим доступа: <http://adilet.zan.kz/>
5. Денисов С.А. Совершенствование уголовно-правовых средств противодействия коррупции в России на основании использования опыта Соединенных Штатов // Уголовная юстиция: состояние и пути развития: Материалы регион. науч.-практ. конф. — Тюмень: Изд.-полигр. центр «Экспресс», 2003. — С. 240-243.
6. Масловский В. Правовые меры борьбы с коррупцией: зарубежный опыт // Организованная преступность Дальнего Востока: общие и региональные черты: Учеб. пособие. — Владивосток, 2004. — 462 с.
7. Тудоровский Я. В Китае все по плану // Аргументы и факты. — 2011. — № 46 (1619).